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规 一、会计法规 （一）会计法规构成 1.会计法律。国家最高

权力机关通过一定立法程序颁布施行的调整我国经济生活中

会计关系的总规范。 2.会计行政法规。由国务院制定发布或

者由国务院有关部门拟订，经国务院批准发布的调整经济生

活中某些方面会计关系的法律规范。 3.会计规章。由主管全

国会计工作的行政部门-财政部，就会计工作中某些方面的内

容所制定的规范性文件。 （二）社会作管理体制 1.国务院财

政部门主管全国的设计工作。县级以上的方各级人民政府财

政部门管理本港镇区内的社会工作。 2.国家实行统一的社会

会计制度。国家统一的社会会计制度由国务院财政部门制定

并公布。国务院有关部门和中国人民解放军总后勤部可以依

照《会计法》和国家统一的会计制度制定实施有关具体办法

或补充规定，但须报国原财政部门审核批准或备案。 （三）

单位负责人的会计责任 单位负责人，市直单位法定代表人或

者发露、行政法规规定代表本单位行使职权的主要负责人。

单位负责人主要承担以下会计责任： （1） 单位负责人对本

单位会计工作和社会之来噢的执行、完整性负责。 （2）单

位负责人应当在单位财务会计报告上签名井盖章；单位负责

人应当保证跨及报告真实、完整。 （3）单位负责人应当保

证会计机构、社会人员依法履行职责，不得授意、指使、强

令会计机构、会计人员违法办理会计事项。 （4）单位负责

人对本单位内部会计控制的建立健全及有效实施负责。 （四



）会计核算的基本要求 1.各单位必须根据实际发生的经济业

务事项进行曲会计核算，填制会计凭证，登记会计账簿，编

制财务会计报告。 2.各单位填制会计凭证，登记会计账薄，

编制财务会计报告等必须符合国家统一的会计制度的规定。

3.各单位发生的经济业务事项应当在依法设置的会计账簿上

统一登记、核算，不得违反《会计法》和国家统一的会计制

度的规定私设会计账簿登记、核算。 4.各单位采用的会计处

理方法，前后各期应当一致，不得随意变更；确有必要变更

的，应当按照国家统一的会计制度的规定变更，并将变更的

原因、情况及影响在财务会计报告中说明。 5.单位提供的担

保、未决诉讼等或有事项，应当按照国家统一的会计制度的

规定，在财务会计报告中予以说明。 6.公司、企业必须根据

实际发生的经济业务事项，按照国家统一的会计制度的规定

确认、计量和记录资产、负债、所有者权益、收入费用和利

润。 来源：www.examda.com （五）会计监督的基本要求 1.单

位内部会计监督。 （1）单位内部会计监督的基本要求。 各

单位应当建立、健全本单位的内部会计监督制度。单位内部

会计监督制度应当符合下列要求：第一，记账人员与经济业

务事项和会事项的审批人员、经办人员、财物保管人员的职

责权限应当明确，并相互分离、相互制约；第二，重大对外

投资、资产处置、资金调度和其他重要经济事项的决策和执

行的相互监督、相互制约程序应当明确；第三，财产清查的

范围、期限和组织程序应当明确；第四，对会计资料定期进

行内部审计的办法和程序应当明确。 （2） 会计机构和会计

人员在单位内部会计监督中的职权。 ① 会计机构、会计人员

对违反《会计法》和国家统一的会计制度规定的会计事项，



有权拒绝办理或者按照职权予以纠正。 ② 会计机构、会计保

同发现会计账簿记录与实物、款项及有关资料不相等的，按

照国家统一的会计制度的规定有权自行处理的，应当及时处

理；无权处理的，应当立即向单位负责人报告，请求查明原

因，作出处理。 2.政府会计监督。 政府会计监督是指政府有

关部门依据法律、行政法规的规定和部门的职责权限，对有

关单位的会计行为、会计资料所进行的监督检查。 （1） 财

政部门实施会计监督主要有以下内容： ① 对单位依法设置会

计账簿情况的检查。 ② 对单位会计资料真实性、完整性的检

查。 ③ 对单位会计核算情况的检查。 ④ 对单位会计从业资

格、任职资格情况的检查。 ⑤ 对代理记账机构及其从事代理

记账业务情况实施的检查。 ⑥ 对会计师事务所出具的审计报

告的程序和内容的检查。 ⑦ 对会计师事务所保持设立条件的

检查。 ⑧ 对会计师务所应当向财政部和省级财政部门备案事

项报备情况的检查。 ⑨ 对会计师事务所和注册会计师执业情

况的检查。 ⑩ 对会计师事务所质量控制制度的检查。 （2） 

财政部门实施会计监督的形式。 ① 对单位遵守《会计法》、

会计行政法规和国家统一的会计制度情况进行全面检查。 ② 

对单位会计基础工作、从事会计工作的人员是否持有会计从

业资格证书、会计人员从业情况进行专项检查或者抽查。 ③ 

对有检举线索或者在财政管理工作中发现有违法嫌疑的单位

进行重点检查。 ④ 对经注册会计师审计的财务会计报告进行

定期抽查。 ⑤ 对会计师事务所出具的审计报告进行抽查。 ⑥

依法实施其他形式的会计监督检查。 （3） 财政部门在实施

会计监督中可以采取的相关措施。 ① 财政部门实施会计监督

检查，可以在被检查单位的业务场所进行；必要时，经财政



部门负责人批准，也可以将被检查单位以前年度的会计凭证

、会计账簿、财务会计报告和其他有关资料调回财政部门检

查，并开具调用会计资料清单。 ② 财政部门在被检查单位涉

嫌违法的证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，经财政

部门负责人批准，可以对证据先行登记保存。 ③ 国务院财政

部门及其派出机构在对有关单位会计资料的真实性、完整性

实施监督检查过程中，发现重大违法嫌疑时，可能向与被检

查单位有经济业务往来的单位或者被检查单位开立账户的金

融机构查询有关情况。 3.社会会计监督。 （1）社会会计监督

的范畴。 会计工作的社会监督即注册会计师审计，是指会计

师事务所接受委托，依法对被审计单位的经济活动进行独立

审计，出具审计报告，发表审计意见。 新闻媒体、人民群众

对会计工作的监督属于社会监督的范畴。 （2） 计师的业务

范围。 ① 审计业务。 第一， 审查企业会计报表，出具审计

报告。 第二， 验证企业资本，出具验资报告。 第三， 办理

企业合并、分立、清算事宜中的审计业务，出具有关的报告

。 第四， 法律、行政法规规定的其他审刘业务。 ② 会计咨

询、会计服务。 （3） 师审计与国家审计、内部审计的关系

。 ① 注册会计师审计与国家审计的关系。 100Test 下载频道
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